

KECSKEMÉTI LAPOK

ELŐFIZETÉSI DIJ:

Egész évre 5 ft. — kr. Negyedévre 1 ft. 50 kr.
Félévre 2 „ 50 „ Egy szám ára 12 kr.

POLITIKAI ÉS TARSADALMI HETILAP

HIRDETÉSI DIJ:

4 hasábos peti sor 5 kr., többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknek árlengedési adatok.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP

Előfizési lehet az év folytán minden hónap elején.

SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ-HIVATAL: V. TIZED, N-TEMETŐ-ÚTCA 93. SZ.

Bélyegdíj minden bejtudatért 30 kr.

Talajrendezés.

Van nekünk egy derék, de — a nevezetessé lett szóval élve — „sajnos“ beteg írónk, a ki legujabban arról vezetésként, hogy országunk nevezetesebb városai napról-napra viszik hozzá az orvosságot — diszpolgári oklevél alakjában.

Ez a mi büszkeségünk, Jókai Mór, „Nagy Nábob“ nevű regényében sikerült gúnynyal emlegetettik fel egyik nagy alföldi városunknak, Debrecennek nevezetességét: a szárazföldre épített hidat.

Annak a regénynek megjelenése óta Debrecen eltűntette ama kigúnyolt nevezetességét s hatalmas, minden gúnynak homlokat szegző rendezett, újszabású várossá lőn.

Most új kiadást rendez regényeiből Jókai s gúnyolódni akaró alakjainak új alföldi várost kell keresnie.

Nem lehetetlen, hogy ha meggyőző s kedves humora új táplálékot keres, a régi, tanulókori édes emlékek lehozzák hozzá. Vigyázzunk akkor, nehogy a mi síkvidékünk mesterségesen készített útcái s járdái Chimborasszónkon, Popokatepteinken megakadjon a szeme.

Mert hát, s ez a mi szó, Kecskemét p. o. 30—40 darab „kis-útcá“i egyikének pár év előtt rendezett járdáját oly sikerülten megalkották, hogy a körülbelül 20 öles hosszú utcának közepén valódi Chimborasszót teremtettek.

Ezt különben csak úgy példának okáért emlegettük a sok közül.

A múlt héten, a mint értesültünk, az építendő új városháza járdájának magassága megállapításával foglalkoztak illetékes helyen.

A kérdés különösen a körül forgott vajon 30 vagy 50 cm-terrel legyen-e lejjebb a városháza járdája a plébánia templom padlójánál.

Az a körülmény, hogy most nem valamelyik mérnöki hivatalnok intézi

el a dolgot saját szakállára, hanem rendes tanácskozás tárgyává tétetett a dolog — megnyugtató.

Miután azonban ezt kijelentették: nem tartjuk fölöslegesnek jóindulatú figyelembe vételre ajánlani azon véleményyt, hogy bár az a templom marandó, állandó épület; az, egymaga a járdá magasság megállapításában döntő szerepet játszani nem hivatott.

Nézünk bár szét Európa legnagyobb legszebb, legrendezettebb városaiban: mindenütt találunk templomokat, a melyek talaja hatásosan kiemelkedik a környezet járdájának magasságából. Szerintünk első helyen figyelembe veendő tényező: az egész piactér magasságának kérdése.

Ezt kell először, a körülmények számbavételével megállapítani s azután fogni hozzá a városháza járdája magasságának kijelöléséhez, igenis kijelöléséhez, mert a megállapítás a piactérrendezés után egyszerű kimutatási eljárásá szugorodik össze.

Ámde, a mily könnyű munka lesz a városháza járdája magasságának megállapítása, épen olyan nehéz rendezni a piactér magasságát, tekintve a már meglévő új épületeket s tekintve azt a körülményt, hogy a szemétdomszerű kiemelkedő pontok eltűnjenek s a szembe nem tűnő lejtés a csatornák lefolyásának irányában adassék meg mérsékelt el nem éktelelt mértékben.

Bámulatos az a hegy-völgy, az az irtalmatlan megeremtetett talaj összevisszaság a mit városunk központján összehalmozott természet s tudomány!

Pócsy közjegyző úr házától hegyre emelkedik az ember a takarékpénztár épület sarkáig, onnan völgybe le bocsátkozhatik akár a Beretvás vendéglőig, akár a reform, egyház új épületeig vagy a Bóka-féle házig, ellenben fel kell kapaszkodni az utca másik oldalán levő r. kath. egyház épüle-

téig s onnan ismét le a nagy templom lépcsőzetéig stb.

Bizony rá szolgál ez állapot arra, hogy az a hamis Jókai még kifiguráz bennünket, ha nem sietünk.

Mi kívánjuk Jókainak, hogy egészsége, minél előbb helyre álljon, adván lelki tapaszt városunk és nékie Szeged, Miskolc, Kassa, Komárom, Győr stb. példájára s jöjjön el hozzánk minél előbb, de óhajtuk azt is, hogy akkorra tünjék el a sok mesterséges hegy-völgy városunkból s különösen az új városházának járdája egészen, köröskörül legyen egy s olyan magasságon, a mely mellett az épület elstlyedtetnek nem tünik fel soha, de létrán se kell hozzá felkapaszkodni.

A kérdés szerencsés megoldásához szerencsét kívánunk a szakembereknek!

A Ferenc-József nevelőintézet Kecskeméten.

Csáky Albin gróf miniszter a végből létesítette a budapesti egyetemi főgymnasium mellé az a magyar szemben vezetett nevelőintézetet, hogy főuraink esztül ne a bécsi Tereziánumban hordják gyermekeiket iskoláztatni, hol az is megeshetik, hogy elfelejtenek magyarul maradni. Az intézet mai kormányzója Erődi Béla dr., kir. tanácsos és a fővárosi középiskolák kir. főigazgatója programjába vette föl az ifjak elvezetését évenként egy-egy olyan hazai központba, mely hazai jelesnek valamelyikének születés vagy szereplés helye volt. Így történt, hogy az intézet Kecskemétre ellátogatott e hó 16-án, Katona József halála évfordulóján.

A kormányzó vezérlete alatt 54 egyenruhás, káros növendék érkezett a déli vonattal, kísérték Dékány R. dr. főreális igazg., ki lélekkel szível ma is szülővárosának él; Sztéryni Hugó dr., szintén az egyetemi főgymnasium tanára, kit a zarandoklathoz való csatlakozásra itt való tanárkodása kellemes emlékei birtak. Kísérték az ifjakot Fetti Lipót, Grisbach Ágost dr. tanárok, a nevelő intézetben prefektusok, továbbá Rochelle Ernő, Tinayre Endre francia nyelvtanárok.

Katona József mellszobrát Lukács Ernő növendék szép beszéde után megkoszorúzták nemzetiszín szalagos babérfüzérral, onnan a városba körútra kelve

meglátogatták a reform. főgymnasiumot Katona szülőházát, a nagytemplom falába illesztett honvéd-emlék táblát, a főreális iskolát, a kath. főgymnasiumot, a három középiskola tanulói kísérgettek őket ez utjokon.

Beretvás vendéglőjében 60 terítékű ebéd várt rájuk, vége felé a megjelent főreálisokai igazgató elmondta az ifjúságnak, hogy Kecskeméten nemcsak Katona József szülővárosában, de egyuttal az ország legnagyobb törvényhatósága területén, a magyarság szívében jelentek meg, merítsenek lelkesedést ebből is, hogy szorgalmas tanulás útján törekedjenek a magyar hazának igaz polgárai lenni; megköszönte a kormányzó urnak, hogy az ifjakat ide elhozta. Erre a kormányzó úr Kecskemét városra és népe jólétére emelt poharat. Az ifjak közül Abrányi Kornél mondott szívből fakadt fölköszöntöt.

Erre kivonultak a halasi-utcaán Katona sirjához, a nagy vásári utca torkából pedig Dékány Ráfael dr. bemutatva a Mollináry bakák régi dícsőségű, de új keletű tészékét; rámutatott a vásári edüla házra, hol 1848. szeptemberben Kossuth Lajos azt a gyújtó beszédet mondta, melynek folytán 7800 fegyveres emberrel több ment el Kecskemétre nemzetörnek a délvideki szorongatott magyarság védelmére. Megnézték még az ifjak a nagytemplomot és mentek vissza az esti vonattal Budapestre.

Kirándulásukban, mivel a gyorsvonat várása miatt a körösi állomáson tovább kellett ide jöveben várniok, kinyitották a waggon ablakait és Petőfi „hires város az alföldön Kecskemét“ kikezdesű dalát énekeltek a körösieknek. A kormányzó azt a bókot mondta Beretvásnak, hogy csak Firenzeben adtak fel neki oly jó sajtos tészta, mint Kecskeméten, de ez a bók inkább a kecskeméti készítésű sajté, mert ez nálunk még hamisítatlan. Az idő rövidsége miatt mindent meg nem nézhetek, de a kormányzó megígérte, hogy 6—7 év múlva, mikor a mai kirándulók már az intézetből kikerülnek, elhozza az utánok következő csapatot is Katona és a kecskeméti nép városába. Isten hozza!

Mezőgazdaság.

Azt mondják, hogy az ember csak akkor tekint az ő gyarlóságában az égre, midőn bajban van.

Úgy a gazdálkodó ember, mostanában nem ok nélkül teszi, ha az égre tekint.

KECSKEMÉTI LAPOK TÁRCAJA

Múlt és jövő.*

Kerese, kerese jelenben a multat,
Azt a varázslatot, azt az összedultat;
Jól tudom: hiába gond és tév tusája,
Multat szemben mindöz: az ég ostromlása.

Pedig előttem áll fényes képeletben,
De mit ér, ha erőm silány tehetetlen!
Az idők törvénye, a mulásnak rendje
Azért van, hogy ki küzd, mind lefogyverezze.

A féreg épsége, a hatalmas gondja,
Idők erejével meg lesz ostromolva,
S titanok titánja küzködnék bár értük,
Menekvést ez nem ad: elmulás lesz részük.

A mulandóságnak távozék hát gondja,
Jelen se horizon senkit gyötör gondja.
A jövőért élni — ez egyet megoldhat:
Minden tettünk nyomán új remény fakadhat.

És a mig remény éi sóvárgó szívünkben,
Addig erő ia van mindenik tettünkben.
S győzelmünkre várni — lehet meddő; kába;
De mig sikert várunk: nem élünk hiába.

Mínke Béa.

Hogyan szakítottam első kedvesemmel?

(Levél.)

Egy ismerősöm bizott meg, hogy alább következő levelét juttassam a tek. szerkesztőség kezébe, mit én ezennel készséggel teljesítek. Ő nem előfizetője a lapnak, én meg az vagyok, ezért remélte tehat, hogy sorai ilyenformán hamarabb látnak nyomdatesteket (?) Eleinte ugyan kissé haboztam, mert az illető, mint egyik, az ország tulsó szélén fekvő kerület képviselőjelöltje a választások ideje alatt nagyon elszokott az írás mesterségétől, melyben már 17 éves tanuló korában kitűnt a gimnáziumuk önképzőkörében, mikor egyszer „A varázsló cigányok költészet“ címen tartott általános dícséretben részesült felolvasást: látva azonban soraitban a természetes leírás és megtisztult világnézetet, (mint állítása szerint a választások alkalmával történt kiabrandulásának köszönhet), de meg történetkéje elég érdekes fordulattal záródik, tehat mégis csak eljuttatom a szerkesztői asztalig, ha tovább nem mehet is.

Levélét betűszerint itt közlöm.

„Tekintetes Szerkesztő úr! Beccas lapja bár nem tűz ki pályadijakat olyan kérdések megoldására, minő pl.: miként szakítottam első udvarlómmal? noha férfiak számára egyéb lapok sem, de épen azért, hogy ne látszam anyagi érdekből dolgozni, vagyok bátor b. lapjában kért helyet igénytelen episztolámnak.

Hogy mindjárt in medias res fogjak,

őnérettel mondhatom, bár nem kevesebb indignációval is, hogy én a tartóróki kerület szabadelvű pártjának egyik legbuzgóbb tagja voltam és vagyok, kivéve egy hónapi interregnumot! Úgy értem ezt, hogy egy hónapig nem volt a pártnak vezetője, lelke, mert én, ah, én valék az, a ki a most lefolyt választásokon „nemzeti párt“i programmal föllettem, miután a kormány-párt minden ambícióm dacára sem akart deszignálni, lévén az ő jelöltjük mindannyiszor valami fővárosi bizottsági tag. Volt azok közt Rémes, Hűvös, Hideg, Meleg, Havas stb. S épen egy hónapba került, hogy szerencsésen megbuktam, minden tekintetben.

Nem volt ugyan szándékomb a nemzeti pártot boldogítani jelöltesemmel, mert elég nemzetnek találom én a saját frakkunkat is, (tessék megnézni az országgyűlés megnyitását, azokat az ősmagyar öltözeteket, tigris, medve, oroszlán ruhába bújt férfiakat), de a nemzeti párt korifeusai váltig erősítették, hogy egy-két ezresre — aztán kezembem a mandátum! Elbizakodottságomban hittem nekik, főleg miután a jegysem, Izabella k. a. is azzal állt elő egy szép napon, hogy gazdagok, nagyon gazdagok leszünk, lépkek csak fel akár antiszemita vagy csupán szemita programmal, de nekem honatyává, törvényhozóvá, nagyságos urrá (ahán!) kell lennem. Leíratatlan lelkesedésem dacára mégis megkérdeztem, hamisítatlan képviselői komolysággal, hogy mit is mondott és hogyan

mondta, de ő csak annyit felelt, hogy legkevesebb 300,000 frtnyi vagyonban fogunk duskálni egy hónap leforgása alatt.

Meggyőződtem, hogy kell lenni valaminek a dologban, talán örökölt, s kezdtem a pénzt szórni boldognak boldogtalannak, hogy: egyetek, igyatok, éhen ne szavazzatok! Tudtam határozottan, hogy mikorra képviselő leszek, egyik kezembe a mandátumot nyomják, a másikba meg Izabella a kincseskamra kulcsát.

Meg sem ütődtem rajta, midőn egyszer az arám „valami“ ajándékot kért tőlem, mert eddig még úgysem kapot semmitsem s én azonnali rendelem Bpsten egy 4,500 frtos ekipázst, melyen egy rövid hét múlva beállítottam udvarbá. Azután meg magam szántából szorgalmasan tanulmányoztam a fővárosi leghevesebb ékszeresek árjegyzékét s rövid gondolkodás után egyke-másra hoztam a legrágább gyémánt fűzőket, karpereceket, medallionokat s völgyéni hódolatul, de egyszermind honatyai impónól mosolylyal nyújtottam át Izabellának.

Óriási vagyonunkat azonban napról-napra emlegette előttem, hogy Bpsten 3 emeletes palotát, Tartórókón kastélyt, parkot vásárlunk, fűrdőbe járunk stb. s e fölötti örömeim tetéztek, a napi birhozatalok, hogy erősen állunk, mint a Sion hegye.

Hanem mikor aztán az arám arra akart rávenni, hogy még programbeszédet is tartsak, már akkor gondolkodóba estem. Hogyan, a képviselőnek még beszélni is

* Mutatvány szerzőnek megjelent költeménykötetéből.

Hideg, szárazság, szél: ez az uralkodó gonosz háromság tönkre teszi minden reményünket.

A mit a fagy megkímél, azt megsemmisíti a szárazság vagy a szél.

Nálunk megsemmisült eddig fagy folytán a barack, sőt a szőlőtermés jó része — a mivel, hogy mit monddunk, azt csak az fogja fel, a ki tudja, hogy Kecskemétről, rendes barack termés idején, napról-napra 40—85 vagonig terjedő szállítmány megy el.

A szárazság a kötöttebb, fekete talajon elfonnyasztja a vetést, a szél pedig kihordta a homokos föld dombos részeitől a gabonát.

Es, ha ez csak nálunk, a mi vidékünkön volna így, akkor még csak könnyebb szívet vehetnők a csapást, mert a másvidék jó termésé lehetővé tenné a gabona árának rendes volta fönmaradását. Így azonban a mint a dolgok állnak, ha elfogy az eleség, elfogy a vetőmag, nemesek a másvidékre nem fordulhatunk, de a más országba sem igen, magas összeg nélkül, mivel a mi nyomorúságunk okozója ellátogatott más országokba is, sőt Amerikába is.

Óva intjük tehát gazdáinkat, hogy ha még van tartalék gabonájuk, ne adják el semmi szín alatt. Ha váratlanul bár, bekövetkeznék az a szerencsés fordulat, hogy esős, kedvező idő beköszöntése folytán szomorú termési kilátásaink kedvezőre válnának, gabonájuk eladása, akkor is jókor lenne.

Sajnos azonban a remény igen vékony, kilátás jóra semmi.

Isten tudja nemesek drágaságát, de éhség is nem köszönt-e be hozzánk, sőt egész Európába!

Regi magyar időjárasi följegyzések.

(Folytatás.)

1790. die 25. junii a melegség az időben oly mértékben uralkodott, hogy csaknem meggyáladott a föld minden rajta levőkkel. Pesten s Budán sok incidiumok voltak, ez éjjel is egy malom a Duna közepén úgy meggyáladott, hogy még a Duna is perszelődni látott. (Kronika Magyarország polgári és egyházi életéből a XVIII-ik század végén 277.) Egy a legszörnyebb s forróbb nyár, széna s gabona majd semmi se lett, nevezetesen a tavaszi vetés csak gaz lett. Bizonys gazdának 60 pesti mérő zab vetése után lett 6 veka termésé, de több helyeken még csak meg se kaszáhatták. (Hasznos Múltaságok 1822. I. 401.)

1791 re forduló is lágý tél. A tél eleje volt valamennyire hideg, nevezetesen szeptember 28—29. már oly hideg volt, hogy 2 újnői jégcsapok függöttek, de utána állandóan jó idő. Ezen a télen soha egy napnál tovább se a hó, se a fagy a földön nem tartott. Egész télen mindig lehetett szántani és mindenféle mezei munkát tenni,

kell. Honnan szedjem én elő a paragrafusokat, mikor a könyvtáramban a Bocaccio Dekameronjain kívül más tudományos könyv sincs. A párthívem ugyan csöppet sem kívánták a beszédet, néhány ezres alaposan lekenyerizték őket, de a jegyesem kedviért mégis megírtam, hogy a plébános úr segítségével összeállított orációt elharsogtattam előttük. Jól is ment a szónoklás, hosszantartó zajos éljenés, taps és cigányzene szakította meg helyenként a szavaimat, hanem mikor beszédem befejeztével leaktartam szállni az asztalról, pillanatilag úgy rémlett előttem, hogy a kaszinóban tisztázom az eszméket s végezetül megdölgöttségemben odavágtam a tömeg közé, hogy: tehát éljen — Tisza Kálmán! s utána mindjárt a kalapot is. Persze nyomban zágot feleltem, mint tenger moraja s sülyedő hajó felé: le vele, kiúti magát a szeg a zsákfő, abucg, bolond likbal bolond szél fű s más ilyen alliterációs közmondás. Még arra is emlékszem, hogy mind a négy asztalláb nyilegyenesen repült felém, mikor szédelegve, kalap nélkül hazafelé rohantam.

Beszélhetett aztán nekik a főkortesem, a közösi jegyző, hogy a jelölt úr sajtóhibából Tiszát éllette Apponyi helyett, majd szédtek őt is a duhós bestiák.

Mégis fogadtam magamnak négyesem-köz, hogy soha többé programbeszédet nem tartok ebben a században. De nincs is miből, mert tőkeletesen elszórt az 50 ezer frtos vagyonka, megették a választók, meg a jegyesem — lovai.

soha se kellett fűteni. December januáriusba elég vadslátást, szegfűgombát, ibolyákat hordtak a mezőről. Legnagyobb hidege a télnek 1790. november 18-án volt, de akkor is Miskolcra 1^o, másutt 2^o hideget mutatott a hőmérő. A termés igen bő lett, a búzának köblét 45 krajcárton meg lehetett venni. (U. o. 1822. I. 402.) Ellent mond ennek Keresztési József egykorú eredeti naplója, mely így szól. 1791. Nagy szűkség és nyomorúság vala hazánkban mezős részein s nevezetesen a Kunságon a mult esztendőbeli szárazság miatt. Százanként hagyták oda házaikat és oda takarodtak telelni, a hol koldulással élhettek. A korpának vékája is elment 12 garason, sokan gyékény tövével éltek, a marháék földet even elődög-löttek. (Kronika Magyarország polgári és egyházi életéből a XVIII-ik század végén 339.) De öszre oly hidegre fordult az idő, hogy szeptember 24-én már mindenütt fűteni kellett a szobákat. Október 20-án befogott a derék tél sok esővel és hóval s úgy megfagyott még ez a hónap utolján, hogy a terhes szekeret mindenütt felbirta. November 1-ő napján már mind Német, mind Magyarországon 1 lábnyinál magasabb hó fektűt a földön. November 9—10. oly esikorgó hideg, hogy a marha reszketett, mikor ivott. A szőlők mind a tökére fagytak, a pesti hidat a jég elhordta. November 12-én jó időre vált és 18-ától fogva végig oly jó idő k jártak, mint nyáron. A malmokat újra bekötötték, a esordákat újra kiverték, a nyomtatáshoz, szántáshoz, szürethez újra hozzá kezdtek. November 19. valamint december 18-án nagy éhgyézségek lőnek. (Hasznos Múltaságok 1822. I. 402.)

1792-iki tél eleje. 1791. novemberbe hideg, de az utója is február 22-e után hideg, de a Duna által nem fagyott, noha zajlott. A tél közepe oly meleg, hogy február 19. a bodzafák már oly levelesek voltak, hogy árnyékot tartottak, sőt az eperfának is oly nagy levelei voltak, mint egy ezüst garasos. Február 21—23. térdig érő hó esett, a Szepességen pedig 1 ölnyi magas. Másodszor május 25-én fakadtak ki a fák. Szeptember eleje oly meleg és oly égsotagóságok, menykőhullások, hogy ezekhez hasonlót nem emlit a krónika; kivált szeptember 2., 7., 8., 20-ik napjain mintha számtalan ágyúk durrogtak volna és egy-egy fontos jegek estek, melyek 5—6 nap múlva se olvadtak el. Az ősz igen esős sáros, mely miatt sem nem nyomtathattak, sem nem szánthattak. (U. o. 403.) 1792. februáriusba, az egy dabasi határon Pest vármegyébe egy vadászattal farkasokat 50-ig valót hullattak el. (Gáti István: A természet törtéjája 1798. 78.) Tolna vármegyéből az iratik a szeptember 7-én történt éghiboróról, hogy itt nemesak menydörgött és villámolt, hanem a legkeményebb szívek megrettenéséig állt látott az egész atmosphaera; nevezetesen egy Böleske nevű faluban oly sok jég hullott ekkor, hogy a házak fedelét berontotta és az apróbb folyóvizet bedugta. (Magyar Kurir 1792. 1221.)

1793. Szigeten Mármaros vármegyében találtatt másodsor termett meggyé, mely csaknem egészen tőkeletessé ment. Ez előtt ötöd nappal (okt. 12.) tulajdon magammal volt egy almaégsa, melyen 5 másodsor termett almaégsa látott; a nagyobb és középső volt akkora mint egy közönséges dió. Ritka jelenés kiváltépen a Carpatus hegyek alatt. (U. o. 1793. 207.)

Még jó reménytel nétem baza s szöktem el este a menyasszonyomhoz, hogy most már kizárólag 100,000 frtos birtokom berendezésére fordított ökonomiai ismeretekem, midőn é azzal lepett meg, hogy: nix, nux, semmit sem nyertünk, s elomutott egy ivnagyságú sorsjegyet, meg kiterítette az asztalra a Sorsolási Tudósítót, a melyben két ceruzával volt aláírva valami szám, de én azt hideg verejtékkel párosult forró lázamban nem láttam s ma sem emlékszem rá, hogy mi fajta volt az a sorsjegy.

Önként érthető, hogy azonnal szakítottam a jegyesemmel s most itt állok a nagy világban, csupán e pár sornyi hirdetés közvételét kérvén:

„Jó családból származott fiatal ember — szerény föltételek mellett s megfelelő képzettséggel — állást keres valamely biztos jövedelmet nyújtó cirkuszban mint „hasbeszéd és gondolatolvasó.“ Esetleg udvari költőnek is elszegődik. Szives megkeresések „programbeszéd“ c. a. a kiadóhivatalba intézendők.“

A hirdetési díjat az ezen sorokat beküldő t. barátom lesz szives helyettem kifizetni — Barokkaidig. Tisztelettel

X. Y.
volt képv-jelölt
és végezt föld.

Eddig a levél. A többi majd a kiadóhivattal leszek bátor elvégezni.

Oszváth József.

1794. Mind a tél, mind a nyár örök emlékeztetre méltó. Egész télen se hó se eső, se fennbíró fagy nem volt. 1793-iki október, november már oly szárazak, hogy sok helyeken őszit se vethettek; a kukák kiszáradtak, sőt a folyók is annyira, hogy örölni nem lehetett. A Tisza úgy elszáradt, hogy csak térdig ért és sok helyeken pénzen adták a vizet. A magyar Alföldön 1794-ben sem tavaszt, sem kukoricát nem vethettek; a mezők úgy ki égtek, hogy egész nyáron szalmáink kellett a marhákat. Sem széna, sem semmiféle gabona nem lett, ember s barom majd mind elveszett. 1791—1793 ban 3 májrus volt köbe a szép tiszta búzának, 1794 ben sőt 1795-i aratásig 16—20 forint közt. Sok helyeken füvet ettek az emberek. Másutt kukorica csutkát törtek liszté s abból csináltak pogácsákat. (Hasznos Múltaságok 1822. I. 403. 404.) Sellye Nyitra vármegyében. Június 28-án nagy rémület okozott az egész környéknek a rettető égi háború, melynél alig lehet nagyobbat képzelni. Itt hat arató embert vert agyon a menykő és még többet megsebesített, a kik az éghiború és az azt követő zápor elől árnyékos előtak és szénaboglyák alá vonták magokat. (Magyar Kurir 1794. 75.) (Folyt. köv.)

HAZÁNK.

Tűzek.

A mult napokban szomorú események fordultak elő. 13-dikán és 14-kén Veszprémben 140 ház égett el s közel egy millióra lőtt a kár; 13-án még Zombán 41 ház lett hamuvá. A kár mintegy 40,000 frt. Bőleskén 200 ház égett el; Kalo-csára 17-kén került a sor és 60 házánek legéese folytán 200,000 frt kár érte; szinte 17-kén délután Jász Ladányt is tűz pusztította s 260 épület égett el. Ezekhez esatolhatjuk Széplatal, Zsadányt, a dorogi és esőlnoki erdőt, Temesvár gyárvárost stb.

Országgyűlés.

A költségvetés tárgyalásával végre a képviselőház elkészült. Ha visszajáratunk a tárgyalás hosszadalmasságára, sajnálunk kell a törvényhozás rovására elvesztegetett időt, — ámde más oldalról meg kell vallani, hogy a tárgyalás folyamán — bár a tárgyhöz szorosan nem tartozó, de mégis, igen sok olyan dolog vettetett fel, a melyek elintézése a közjó előmozdításával kapcsolatban van s mivel mindenik ilyen esetben a miniszterek a legnagyobb előzékenységet tanusítottak s ígéretet tettek a szükséges intézkedések megtételére, mégis azt kell mondanunk, hogy az idő nem telt el minden haszon nélkül. Nem, már csak azon szempontból sem, hogy az ellenköt meggyőződhetett egy kormány jóra irányzott törekvéséről, mint arról, hogy elveit akarja is, meg is tudja védeni s annak idején érvényre fogja juttatni.

A lefolyt időszak alatt sokszor megújult az ellenköt körében, lapjaiban a kormány közel bukását tárgyaló hírek — s ime a budget szervezés letárgyalása után e hangok elenyésztek s legteljebb „Wekerle pénzügyi szerencsésjét és ügyességét“ emlegetik fanyarul, s ezekben hajlandók a kedvező viszonyokat betudni. Ez azonban valomlás, mely a miniszterium állandóságának gondolatát fedezi.

Külföld.

Lapunk multkori számában megemlékeztünk a szerb államesinyről. Most csak annyit teszünk rövid közleményünkön, hogy a nagykövetség s a királyi kormányra lépés az európai uralkodók kedvezőn fogadták. Sándor király merész tette úgy látszik sikerült s ha igaz, hogy az elrendelt új választások alkalmával a kormány szigorúan tartózkodik a választásra befolyást gyakorolni s Sándor alkotmányosan uralkodik — uralkodása a felzavart ország állapotainak állandósítására, megszilárdítására kedvező hatással lehet.

Belgium.

A belga zavarágok már a forradalom színeit öltötték magukra, a midőn végre e hó 18-kán a képviselőház a választói jogot kiterjesztő olyan javaslatot fogadott el, mely a lázongók kezéből kivette a követ, tüzet s fegyvert s lassankint kezdenek a munkába beállani.

Olaszország

válságos napokt él. Nagy ellentét van a mostani ünnepek fénye és az ország anyagi helyzete, s a népek uralkodójávali megelégedése s a sátorok eljárása közt. A bankok gonosz eljárása komoly baj csíráit rejtj méhében. Most egy u. n. Banca d'Italia nevű új bank felállításán dolgoznak, ennek azonban, ha felláll is, rendkívüli kedvező körülmények között lehet csak éldégnie — virágoznia semmi esetre.

Fejedelmi nász és ezüst menyegző.

Két fejedelmi ünnepejt köte le a mult hét folyamán Európa népeinek érdeklődését, melyeknek igen mélyreható jelentősége van az európai helyzet mikéntjéit illetőleg. Az olasz királyi pár ezüst menyegzőjén az összes európai uralkodók képviseltették magukat, sőt a német császári pár személyesen adta át üdvözlét, mintegy bensőbb és szilárdabb óhajtván tenni a két nemzet közt a szomszédi és szövetségi viszonyt.

De ha a római ezüst menyegző politikai jelentőségét, még inkább az volt Ferdinánd bolgár fejedelem esküvője a pármái hercegnővel.

Ével kimutatta Ferdinánd, hogy trónja állandóságára oly garanciát nyújtott, hogy fejedelmi arát vezethet haza, a bolgár népek dinasztját alapíthat, s uralma biztos és szilárd.

A két ünnepejtől a következőket közöljük:

Oriási néptömeg hullámzott 20-án Róma utcáin, házak és utcák, különösen a Via nazionale, melyen a német császári pár bevonult pompásan fel voltak díszítve és fel voltak lobogozva. A császári pár déli egy óraker érkezett meg. Az érkező vonatot ágyú dörgések közt a királyi páron kívül a királyi hercegek s Róma város hatóságai fogadták. Mikor kiértek az utóra hatalmas néptömeg fogadta a lelkesedés kolosszális nyilvánulásával.

A lelkesedés a hosszú úton sehol sem csökkent, s a fogadás olyan volt, hogy még a Vatikán lapjai is kénytelenek beismerni, hogy soha annyi idegen nem volt Rómában.

Mikor a menet a királyi palotához ért az annak udvarán felléptott díszsereg az tekintetük meg, majd a bemutatások következtek. A nép folytonos éljenzésére az uralkodók és hitvesük megjelentek a palota erkélyén s kendőbogatással viszonzták a tömeg éljenéit.

Délután a német császári pár megkoszorúta Viktor Emanuel sirját, majd a város kocsiát be, mely este ki is volt világitva.

Római lapok írják, hogy Umberto királyhoz ezüst lakodalma alkalmából huszonkétezen folyamodtak segélyért.

A bolgár fejedelem esküvőjére Firenze minden előkelő vendéglője megtelt vendégsereggel. Az esküvő a Villa Pianoreban volt, melyet Martini tanár alakított át és díszített föl, méltón a nagy eseményhez. Az esküvőn jelen voltak a Koburg és Orleansi házak kitűnőségei a bolgár miniszterek és kiküldött főtisztek.

Az esküvő után fényes ebéd volt, s a Villa egy termében voltak kiállítva a fényes nászajándékok, melyek közül a vőlegényé két millió értékű.

A lakomán az új párt a pármái herceg köszöntötte fel, utána Ferdinánd fejedelem a maga és népe nevében éllette az Orleansokat. Nagy tetszést aratott Stambul miniszterelnök hazafias lelkesedéstől áradó beszéde, melyben köszöntött mondott a fejedelemnek, hogy teljesítette népe óhajátását.

A lapok azt írják, hogy a Villa Pianore vidékét a rendőrség erősen őrizte, mert az a bir kelt világgá, hogy a bolgár emigránsok merényletet akarnak a fejedelem ellen intézni.

Az új pár Speziába útazott.

IRODALOM.

— A Pallas Nagy Lexikonának, az összes ismeretek e nagy magyar enciklopédiájának megjelent 20. és 21. füzeté, melyek az Aspro-tól Athén-ig, ill. Angustus-ig terjedő tudnivalókat ölelik fel és képmellékletekben (Belső Ázsia térképe, az asszír művészet emlékei, Atlanti-óceán, a régi Athén tervrajza, Sargon palotája), valamint szöveg-ábrákban (26) igen gazdagok. Több bő és beható cikket tartalmaz, mint pl. Asszírja, Ásvány, Asztrológia, Atlétika, Attila, Attérés más vallásra. E hasznos vállalat, mely 240 három-négy ives füzetre van tervezve, s melynek hetenkint megjelenő egy-egy füzetje csak 30 kr., olcsóságánál és nélkülözhetlenségénél fogva könnyen meg a szegényebb családok által is megszerezhető és megrendelhető a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvküldő hivatalában.

— A „Ludovika Akadémia Közölnyének“ áprilisi füzeté igen érdekes tartalom jelent meg Bihar Ferenc honv. ezredes értekezéi a most még problematikusi erélyű anyagról „A füstmélküli löpor befolyásáról a harcra.“ Gerendai Tivadár „A lovasság és a tüzéség a gyalogság fegyverével szemben.“ A Károlyi huszárezred felállítására és gyakorlati szabályzata. A közetek befolyása a terep katonai jellegére. Kápolnától. Kisebb közlemények: a 8 méter kézi löfegyverek lövedék hatása emberen és lovon. Olaszország hadseregének költségvetése s az előléptetési törvényjavaslat. Franciaországban az idei őzi nagy gyakorlatok.

NYILTTÉR.

Selyem hamisítvány.

Égessünk el egy miatát a venni szándékot fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s a jól festett selyem az elégetésnél nyomban összepödördik és csakhamar kialszik, maga után csakoly világosarna hamut hagyván; addig a hamisított selyem (mely szíró-szállós-lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (mint hogy rostakálai a festanyagtól telítetten tovább isznak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha égse nem pödördik, csak meggömbül. **Henneberg G.** (cs. és kir. műv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** házi-üzemű, postabér- és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öhönnyekre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetekből. Svájcha címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 5

Emesztési zavarok

gyomorcsorva, étvágytalanság, gyomorférgés stb. szymint a légzőszervek hurutja, bő nyakkepződés, köhögés, rekedtség, mindezek oly bántalmak, melyek ellen régi idők óta

WATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legnagyobb gyógyos
SZAVANYU-KUT
kiváló sikerrel alkalmaztatik.

Ház eladás.

Néhai özv. Zseni Lászlóné hagyatékát képező III. t. páva-útca 109. szám alatt levő háza szabad kézből örökaron eladó.

Értekezni lehet özv. Belak Jánosnéval V. tized vadász-útca 53. szám alatt. 2-1

Földbirtok eladás.

Pusztá-Alpár elején a Nagy Lajos-féle birtok közelében fekvő, mintegy 60 holdnyi területű földbirtok eladó. Értesítést ad

Dömötör Sándor

kir. közjegyző. 2-1

Ház eladás.

VIII. tized halasi-kapu rávagy-téren 262. sz. alatti legiobb karban levő házam, melyben van 5 szoba, több kamra, istálló, kocsiszin, pince, kövezett udvar és ivóvízzel kúttal elköltözés miatt szabadkézből kedvező fizetési feltételek mellett eladó, esetleg haszonbérbe adandó.

Bővebben értekezhetni tulajdonos

Bende Györggyel. 3-1

Két magtár,

padolt, szellős, ez ideig ruha-raktárnak használtatott, kiadó a halasi-nagy-utcában 11. sz. épületben.

Tudakozódhatni a házmester-nél. 3-3

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött részéről ezennel közhírré tétetik: miszerint a néhai **Prohászka Ferencné Bagi Teréz** hagyatékánál érdekeltek örökösök és Prohászka Ferenc hátrahagyott házastárs közös tulajdonához tartozó s a kecskeméti 5917. és 10340. sz. tükben 120/b. és 1271. hrsz. a. s a kataszteri birtokeiv szerint 23 hold 179 □-ölet tevő földbirtok a rajta levő épületek és feles függő természettel együtt az 1293/893. sz. a. kelt árveszéki végzés értelmében nyilvános árverés útján örökaron eladandó lévén, második árverési határidőül 1893. **április 28-ik** napjának reggeli 9 óraja az árveszek jegyzői hivatalába azon értesítéssel tüzetik ki, hogy az árverés ezen második árverés alkalmával a becsáron alul is megkezdetni fog és hogy az árverési feltételek addig is a jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kecskeméten, 1893. április 14.

Bartha Kálmán

árveszéki jegyző. 2-2

A dús szénsavas és vasas

BORSZÉKI VIZ

mely a vérszegénység és idegbajosok elismert gyógyszer, borral is igen kellemes üdítő ital.

5-1

Friss töltésben

NYIRÁDY LÁSZLÓ

raktáros cégnél mindig legjutányosabban kapható.

Megrendelési czimek

Dreher Antal kiviteli palaczkcsőreire.

Dietrich és Gottschlig Budapesten.

IV., régi posta-útca 10. szám.

vagy

Dreher Antal úr serfőzdeje

Köbányán.

Szállítás kiviteli-sörpinczeinkből Köbányán fűzér-útca 30. szám, 50 pa laczkot tartalmazó rekeszekben, a köbányai vasutállomásokhoz vagy a budapesti hajállomásokhoz szállitva.

Ismételadónak különös kedvezmények.

Árjegyzékkel a czim beküldése után azonnal szolgálunk.

A világ legjobb fénymáza!



St. Fernolendt

névvel van ellátva, miután sok rozsz utánzat van, a melyeknek címkepe az enyimhez hasonlóan készítettett a közönség megtévesztése céljából. 52-22

Máriaczei Gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorfegés, bűzös lehelet, fejtájtás, savanyu felbőfőgés, hasmenés, gyomorférgés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtájtásnál, a menyinyben ez a gyomortól származott, gyomorüthetelésnél étellekkel és italokkal, gúliszták, májbajok és hámorhódnáknál. Emellett bajknál a **Máriaczei gyomorcsépek** ezek óta kitanúknak bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg áru használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magyarországi forráktár:

Török Jozsef gyógyszerára

Budapest. Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly csépeket tegyenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczei gyomorcsépek** valódián kaphatók.

KAPHATÓ KECSKEMETEN:

Bodogh Ferenc, Farkas Ignác, Katona Zsigmond és Molnár Pál gyógyszerész uraknál.

Van szerencsém a n. é. közönség, különösen pedig az építő és építetők becses figyelmét felhívni agyagarú gyártmányaimra u. m.

mázos cserépkályhák,

teraccotta épületdiszek,

teraccotta lapok folyosó, fürdők, előszoba és konyhafalak burkolására,

mázos cseréplapok takaréktűzhelyekhez.

Költséget nem kimélve gyáramat a mai kornak megfelelőleg célszerűen rendeztem be, úgy hogy szakmámba vágó bármily nagy megrendelést külön rajz szerint is pontosan és a legjutányosabban eszközölhetek.

A n. é. kecskeméti vevőim kényelmére az ottani piacon képviseltemmel

Katona Dezső vas- és szerszámkereskedő urat

biztam meg, ki készséggel szolgál felvilágosítással.

Képes árjegyzékemet kívánatra bérmentve küldöm.

Szíves megrendeléseiket kéri

Nagy-Körös, 1893. ápril hó.

kiváló tisztelettel

Molnár Dániel,
agyagarú gyáros.

WALLA JÓZSEF
cementáru-gyára, építési anyagok raktára
Budapest, VII., Rottenbiller-u. 13.

Vállalkozik:
GRANITRAZSO,
BETONIROZÁSOK,
CSATORNÁZÁSOK,
SZŐKÖKUTAK,
CEMENT-LAPOK és
MOZAIK LAPOKKAL
KÖVEZÉSEK
elkészítésére stb.

Raktárt tart:
KERAMIT-LAPOK
KELHEIMI-LAPOK
METTLACHI LAPOK,
TERRACOTTA-ARUK,
KÖFEDÉLPÉP,
TÚZALLÓ TEGLAK,
KEMÉNY-RAKVA-
NYOKBÓL stb.

Gyári raktára a gartenau Portlandi cement és vízhatlan mész-gyárnak.

Gyári raktára a gartenau Portlandi cement és vízhatlan mész-gyárnak.

Megrendelési czimek

Dreher Antal kiviteli palaczkcsőreire.

Dietrich és Gottschlig Budapesten.

IV., régi posta-útca 10. szám.

vagy

Dreher Antal úr serfőzdeje

Köbányán.

Szállítás kiviteli-sörpinczeinkből Köbányán fűzér-útca 30. szám, 50 pa laczkot tartalmazó rekeszekben, a köbányai vasutállomásokhoz vagy a budapesti hajállomásokhoz szállitva.

Ismételadónak különös kedvezmények.

Árjegyzékkel a czim beküldése után azonnal szolgálunk.



Ara: 1 nagy tégely 2 ft., 1 kis tégely 1 ft. 20 kr. Kapható a

svájcezi Haj-Elixir

magyarországi forráktárban

BUDAPEST, IV., Kecskeméti-útca 8.

Széküldés vidékre az összegnek készpénzben vagy levelelbelgyben előre való beküldése esetén bárhova bérmentve és teljes titoktartás mellett, vagy pedig utánvétellel bérmentetlennel.